

不是在野外，就是在去野外的路上。对于他们来说，寒来暑往，一年到头大半时间都穿行在黔贵大地深山间，扛着沉重的物探设备，手拿地质锤等工具，跨山谷、钻荆棘、过险滩……他们有个共同的名字：贵州地质人。

“十四五”以来，贵州省地勘单位牢记“国之大者”，大力弘扬爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗的优良传统，充分发挥地质技术“先行军”作用，紧扣“富矿精开”战略实施，在矿产资源勘查、生态文明建设、防灾减灾、自然资源管理服务、地质工程施工等领域捷报频传，助力贵州打造全国资源精深加工基地，为“在新时代西部大开发上闯新路”注入地矿智慧和力量。

从铜仁等有关矿区找矿项目的圆满完成，到毕节试验区优势矿产资源大普查的初步成效；从每年派出数百名技术人员驻守地灾防治一线，到服务全省耕地保护与生态修复；从获批建设院士工作站、自然资源部基岩区矿产资源勘查工程技术创新中心等高能级平台，到人才队伍屡获殊荣……省地勘单位用汗水浇灌的丰收果实，成为地质事业在中国式现代化贵州实践中服务高质量发展的澎湃“地质动能”。

锚定精确探矿 夯实资源压舱石

矿产资源，是工业的“粮食”和“血液”。贵州矿产资源丰富，其中，煤、磷、铝、锰、金等是优势矿种。然而，当前能找、好找的浅部资源已基本找到，亟待向地球深部进军。

“十四五”以来，省地勘单位直面挑战，加大科技创新，推动找矿工作向“攻深找盲”拓展。在锰矿勘查方面，依托隐伏喷溢沉积型锰矿找矿理论与智慧勘查技术体系，在黔东等重点区域实现深部找矿重要进展，探获一批大型中型矿床，相关创新成果获得国家级科技奖励，为巩固我省锰矿资源地位提供了支撑。

磷矿找矿实现重大理论突破。科研团队创新提出“缓坡浅滩相成矿”新模式，突破了传统认识，将开阳片区找矿空间从250平方公里拓展至千余平方公里，并在深部（超过1000米，最深近2000米）探获多个大型、超大型隐伏富磷矿床。5年来全院累计探获超大型磷矿床3处、大型4处，为磷化工产业发展备足了

贵州省地质矿产开发院

在资源优势转化中展现地质新风采

金秋时 周丽娜



↑贵州省地矿院105地质大队为主要力量的磷矿人才团队在野外开展地质调查。
金秋时 摄

→贵州西部煤系气资源调查评价项目贵盘煤HF井。
(贵州省地矿院供图)

“口粮”。

煤炭勘查持续发力。围绕建设毕水兴大型煤炭储备基地，在六盘水、毕节等富集区实施精确探矿，探获多个大型矿床，并成功找出稀缺优质焦煤。“十四五”以来，贵州省地质矿产开发院共施工煤炭勘查钻井400余口，完成70余个煤矿勘查项目，提交的煤炭资源量为能源安全提供了坚实保障。同时，加大对煤系气（煤层气、页岩气、致密砂岩气）及中深部煤层气资源的调查评价，实施的首个煤系气水平井示范工程单井最高产气量突破每天1万立方米，进一步证实了我省煤系气资源的潜力巨大。

铝土矿找矿在黔中—黔北地区取得新突破，新增一批大中型矿床。金矿找矿成果显著，在黔西南等地新增的金属量可观，盘州市架底等地取得新类型金矿找矿突破。此外，在铅锌、稀土、重晶石、钼、钽铌等重要及新兴矿种均实现找矿新发现，形成了一批新的矿产资源接续区。

强化资源保障 点燃产业新引擎

随着新一轮找矿突破战略行动的推进，贵州省地质矿产开发院不仅聚焦传统优势矿种，也在重要新兴资源领域取得系列成果，为产业升级注入新动力。

近日，黔东南州有关某重晶石普查项目顺利通过省自然资源厅组织的专家组野外验收。项目所在的黔东南州天柱县，被誉为“中国重晶石之乡”，也是中国重要的钡盐生产基地。

去年，黔东南州某重晶石普查项目在充分利用贵州重晶石成矿规律与成矿预测研究重大科研成果基础上，通过物探和钻探，寻找到来自地下深部的千万吨级隐伏重晶石工业矿体，为该地区化工产业可持续发展提供了资源保障。

多年来，省地矿院相关地质大队深探黔东南州大河边地区，开展了大量地质找矿研究工作。“十四五”期间，探获大中型重晶石矿床2处。

非常规天然气勘探开发与井地联合瓦斯治理科技创新成效显著。作为我省非常规天然气

领域的核心科技支撑平台之一，省地矿院研究中心攻克了主要含煤构造单元煤层气钻井、储层压裂改造、低产井治理等关键技术，相关成果在六盘水、毕节等多个区块推广应用，助力产业增储上产。在煤矿瓦斯治理方面，创新构建井地联合地面抽采技术体系，在织金肥田煤矿等开展的采动卸压抽采工程试验，单井最高产量突破每天4万立方米，实现瓦斯高效抽采与资源化利用，变“害”为“宝”，为全省煤矿安全生产提供了全新路径。

地热与矿泉水勘查开拓液体矿产新领域。成功实施一批浅层地热能勘查开发项目，相关技术获省科技进步奖；勘查出含硒、锶大型饮用天然矿泉水水源地，为绿色产业发展与民生改善提供了优质资源。

完善支撑体系 绘就黔贵绿色新图景

寒冬时节，走进黔西南州贞丰县北盘江镇金井村，只见梯田层叠，花椒成林。几年前，这里还是石漠化严重的景象。2024年，省地矿

院106地质大队承接该村石漠化综合治理项目，创新提出立体治理模式，从土壤改良、水土保持到植被恢复全面进行系统施治，显著提升了治理区生态系统功能。

金井村的蝶变，是省地矿院践行“绿水青山就是金山银山”理念的缩影。“十四五”以来，该院累计完成各类生态修复项目千余项，修复面积超1万平方公里；实施历史遗留矿山生态修复、地下水环境调查评估、土地整治、耕地质量调查等项目数百项，为守护贵州绿色基底提供了专业支撑。

在地质灾害防治战线，该院承担了全省86个县的驻县技术保障服务，5年来各下属单位实施地质灾害综合防治项目超6400项，参与应急救援抢险379起，成功避让险情69起，有力守护了人民群众生命财产安全。

平台人才双向赋能，积蓄创新发展动能。省地矿院以平台聚智、以人才兴业，构建起强有力的科技创新支撑体系，成功获批建设博士后科研工作站，参与建设“贵州省能源智能开发与高效利用实验室”“贵州省战略矿产智慧勘查全省重点实验室”等省级平台。建成涵盖锰矿、金矿、非常规天然气、铝土矿、地热等领域省部级科技创新团队和顶尖专家团队。

人才队伍茁壮成长。涌现出自然资源部科技领军人才、青年科技人才，享受国务院及省政府特殊津贴专家等省部级以上科技人才百余人次。新增正高级工程师、高级工程师等一批骨干力量，形成了老中青结合、专业覆盖全面的人才梯队。

科技产出硕果累累。全院累计承担国家级、省部级科研项目89项，荣获国家科技进步奖二等奖1项，省部级科技奖百余项；获授权发明专利、软件著作权等200余项，出版专著、发表高水平论文150余篇。这些成果显著提升了我省在地质找矿、生态保护等领域的科技影响力。

“十四五”即将收官，新征程的号角已然吹响。贵州省地质矿产开发院党委书记、院长王剑表示，“十五五”是贵州深入贯彻新发展理念、实现新旧动能转换的关键5年，该院将坚持科技引领、创新驱动，继续深耕深部找矿、煤矿瓦斯与非常规天然气开发、矿山全生命周期服务、地质灾害防治等领域，强化数字赋能与科技成果转化，努力推动从地质技术服务向资源勘探开发与生态服务一体化转型。

从乌蒙山脉到苗岭腹地，从磷都锰海到金色矿田，贵州地质人将继续以脚步丈量大地，在保障能源资源安全、服务生态文明建设的新征程上，奋力续写“地质报国”的篇章。

立足乡土育人才 耕读传承铸匠心

——中国共产党贵州农业职业学院第二次党员代表大会绘就高质量发展新蓝图

夏松 蔡珊珊 何登成



贵州农业职业学院举办职业技能比赛。(贵州农业职业学院供图)

立足乡土育人才 耕读传承铸匠心

——中国共产党贵州农业职业学院第二次党员代表大会绘就高质量发展新蓝图

夏松 蔡珊珊 何登成

而生。“2+3”专业群协同发展格局，精准对接贵州农业特色优势产业。《蔬菜生产技术》获评国家级在线精品课程，7门省级精品课程、47部校企合作教材，让学生们学到的都是真本事。4000余台套教学设备、100余家校外实训基地，为实践教学提供了坚实保障。5年录取近3万人，毕业生去向落实率稳定在93%以上。获国赛（行业赛）金奖（一等奖）6项，越来越多的学生选择扎根基层、服务农业，用所学知识助力家乡发展。

产教融合 让校企农三方实现共赢

围绕产业办专业、办好产业促产业。贵州农业职业学院牢牢把握提质培优、特色发展主攻方向，加强“双师型”教师队伍建设，推进专业学科与信息技术交叉融合，发展符合新兴产业需求的专业。

5年间，校企合作企业从40家增至150余家，实现专业全覆盖；4个现代产业学院、16个大师工作室、62个订单班，让学生就业渠道更广；贵州黄牛产教融合共同体和贵州生态渔业市域产教联合体获批“技能贵州”省级项目，并牵头组建中国现代山地生态农业产教融合共同体，让资源整合的力量充分释放。

贵州农业职业学院百亩实训基地的蝶变是产教融合的生动缩影。5年来，基地建成玻璃温室、肉牛养殖、生态家禽基因库等功能板块，年均承接实习实训1万余人次，1万余名中小学生在此体验农耕乐趣，5000余名高素质农民到致富本领；“专家导师+学生技术员+农民养殖户”的三元联动机制，让“八月瓜林下养鹅”项目实现亩均增收2000元以上；通过技术改良，将平坝灰鹅孵化率、成活率提升至90%以上。

开放办学 让黔农技术走向世界

贵州农业职业学院按照高标准走出去、高水平引进来、高质量再提升的思路，深耕开放办学。与老挝、白俄罗斯等10余个国家建立合作关系，17个海外实训基地架起交流桥梁，40余次教师赴境外交流，600人次的境外培训，让贵州农职经验走向世界。

学院连续3年承办中国—东盟教育交流周项目，20余项合作项目的签订，让交流之花越开越艳；农业农村部“农业涉外培训合作交流点”的认定，“一带一路”金砖国家技能大赛“突出贡献奖”的获得，彰显着学院的国际影响力。

服务地方 让担当精神书写黔中大地

贵州农业职业学院因农而生、依农而兴，自觉从国家战略要求出发谋划和推动自身发展，聚焦粮食安全、智慧农业等重大需求，优化涉农专业布局，加快培养懂农业、爱农村、爱农民的“新农人”队伍。

5年间，该院始终与贵州农业农村发展同频共振，用实际行动诠释使命担当。5.3万余人次的技术培训，让“躬耕行动”“青年农场主”等项目成为农户致富的“加油站”；10个专家团队、100余名教师、800余名学生积极参与粮食安全、春耕备耕等重点工作，用技术力量助力守护“黔粮仓”。

同时，选派多名驻村干部扎根玉屏、荔波等地村组一线，指导乡村产业发展，帮助村民解决生产难题，带动食用菌、茶叶等特色产业形成规模化发展；选派科技特派员服务覆盖全省56个县（市、区）；50余名教师担任省“头雁”项目导师，为农业带头人传经送宝。派驻优秀教师在黔东南州台江县中等职业技术学校共建实训基地，指导专业建设，助力帮扶校实现省级技能大赛一等奖的历史性突破。用技术、人才、服务，为乡村全面振兴插上了腾飞的翅膀。

凝心聚力 让和谐之美充满校内外

以人为本，让温暖与关怀浸润每个人的心田。贵州农业职业学院工会建成的职工之家健身房、母婴室、书屋一应俱全，丰富多彩的职工活动让老师们在工作之余放松身心。

党建带团建工作成效显著，先后获批全国高校活力团支部、省五四红旗团委；在暑期“三下乡”社会实践中，涌现了一支全国优秀实践团队、6支省级优秀团队。

站在新起点，贵州农业职业学院将继续聚焦高质量发展，以提升人才培养质量为核心，深化改革创新，深化产教融合，增强关键办学能力，强化党建保障，推动教育、科技、人才一体发展，努力建设特色鲜明、国内一流、区域领先的高水平农业职业院校，为贵州农业农村现代化和乡村振兴持续注入人才动力。

在农业职业教育的沃土上深耕不辍，贵州农业职业学院走过砥砺奋进的5年。从全国乡村振兴人才培育优质校，到省级高水平高职学校以“优秀”等次通过验收；从农业农村部“农业涉外培训合作交流点”的认定到“一带一路”金砖国家技能大赛“突出贡献奖”的获得；从理论课堂到田间地头的薪火相传……该院乘势而上，圆满完成目标任务，办学质量显著提升，开创了内涵提质、特色发展的新局面，成为贵州现代农业技术技能人才培养新高地和服务区域农业产业升级的重要力量。

党建领航 让红色基因浸润农职沃土

贵州农业职业学院坚持政治引领，严格落实党委主体责任，认真执行党委领导下的校长负责制，健全议事决策制度，班子团结协调，统揽全局。通过开展党史学习教育，引导师生坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

思想政治建设成效显著。该院构建大思政课体系，推动思政课程与课程思政同向同行，创新形成筑牢红色根基、培育绿色希望、收获金色硕果“红绿黄”思政育人模式。以百宜基地为依托，开展“行走的思政课”系列活动，形成思政教育与劳动教育一体化格局，获省级思政课示范课等奖项5项。以农耕文化为主线，打造耕读文化节、职教活动周等宣传教育活动，开展具有专业特色的“一系一品”文化建设，创建形成孺子牛、拓荒牛、老黄牛“农三牛”文创品牌。建成求是园、农牧文化线上展示馆、文化墙、思政VR实训基地等校内思政实践育人场所。

基层组织建设提质增效。实现党组织全覆盖，党支部标准化规范化建设达标率、党支部书记“双带头人”比例均达100%。配强专职组织员，提升党务队伍能力。实施“五级书记抓党建”，开展争先创优行动，在省高职院校党建考核中连年获“好”等次，涌现一批省校级党建先进典型。

全面从严治党纵深推进。每年制定责任清单，强化对重点领域监督。全面完成巡视巡察反馈问题整改，扎实开展党史学习教育，推进廉政文化进校园。持续整治形式主义、加强师德师风建设，营造清朗育人的环境。

人才强校 让教师队伍茁壮成长

贵州农业职业学院秉持人才是第一资源理念，织密人才引育一张网，完善人才管理体制。

科研赋能 让科技之花绽放田间地头

贵州农业职业学院聚焦全省农业产业发展需求，推进有组织科研，让科技成果从实验室走向田间地头。5年间，60余项厅级以上科研项目落地生根，13项国家级、省部级项目开花结果。学院成为生态家禽、玉米两个省级现代农业产业技术体系首席科学家单位，省级生态家禽、木通钩藤种质资源保护单位，建立起“工程中心+科技创新团队+产学研基地”的科技创新体系，为推进科研成果应用示范、转移

内涵提质 让农职教育更具吸引力

让学生们学得会、用得上、有奔头，是贵州农业职业学院的办学追求。以“双高”校建设为牵引，该院中期考核全省第一、以优秀等次通过验收，形成655项标志性成果。尤其是全国乡村振兴人才培养优质校的获批，让学院成为人才培养高地。

专业设置紧跟产业步伐，涉农专业占比稳定在76%以上，畜禽智能化养殖等新专业应运而生。